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Δυο σχολειά, μια αγκαλιά!
 4ο Δημοτικό Σχολείο Χίου και Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Χίου

 Η συνεργασία μας σε κοινές δράσεις έχει ξεκινήσει εδώ και πάρα πολλά
χρόνια. Το Ειδικό συνήθιζε να μας επισκέπτεται τη μέρα των ατόμων με
αναπηρία (3 Δεκέμβρη), μετά από πρόσκλησή μας, για πραγματοποίηση
κοινών αθλητικών δράσεων.

 Ακόμα και την περίοδο της καραντίνας επικοινωνούσαμε μέσω
υπολογιστή
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Δυο σχολειά, μια αγκαλιά!
 Το σχολικό έτος 2022-23 με τη συμμετοχή κάποιων μαθητών

του Ειδικού Δημοτικού πραγματοποιήσαμε τη μέρα
αθλητισμού επίσκεψη στην Παναγία Κρήνα και περίπατο
μέχρι τους Βαβύλους. Η χαρά μας ήταν μεγάλη για την
πρώτη κοινή μας δράση στην αρχή της σχολικής χρονιάς!
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Παιχνίδια στην αυλή, ποδόσφαιρο, στολισμός αυλής και 
εργασίες στον κήπο λίγο πριν τα Χριστούγεννα!

 Οι μαθητές του Ειδικού μας βοήθησαν να στολίσουμε 
την αυλή για τα Χριστούγεννα.

 Έφεραν φυτά και σπόρους να φυτέψουμε.

 Σπάσαμε την πινιάτα που έφεραν.

 Η Γ΄τάξη τους έδωσε ένα αρκουδάκι.

 Αθληθήκαμε και παίξαμε στην αυλή.
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Περιγραφή της καλής πρακτικής.
 Τη φετινή σχολική χρονιά, μετά από τις κοινές μας δράσεις, σκεφτήκαμε

να προτείνουμε να ξεκινήσουμε πιλοτικά ένα πρόγραμμα μερικής
ένταξης κάποιων μαθητών/τριών του Ειδικού σχολείου σε ορισμένα
μαθήματα του γενικού σχολείου, με βάση τα εξής κριτήρια:

 α)μαθησιακή και συναισθηματική ετοιμότητα των προς ένταξη
μαθητών/τριών

 β)γνωστικό αντικείμενο που θα παρακολουθούσαν και σε ποια τάξη
 γ)διάρκεια προγράμματος
 δ)επιθυμία των εκπαιδευτικών της γενικής τάξης να εμπλακούν στο

πρόγραμμα
 ε)διαθεσιμότητα ενός εκπαιδευτικού του Ειδικού σχολείου για να

συνοδεύει το (ή τους) μαθητή (-ές) μέσα στη γενική τάξη.
 Οι πρώτες απόπειρες συνδιδασκαλίας έγιναν στα μαθήματα της

Φυσικής Αγωγής, της Ιστορίας και της Μελέτης Περιβάλλοντος μία
εβδομάδα πριν από το Πάσχα.
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Σκοπός της καλής πρακτικής
Σκοπός της συγκεκριμένης καλής πρακτικής, σύμφωνα με τα Α.Π.Σ. /
Δ.Ε.Π.Π.Σ./Νέα Π.Σ. (2021):

 Συμπερίληψη
 Τα ΠΣ διασφαλίζουν ότι οι ταυτότητες, η γλώσσα ή οι γλώσσες, οι ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες, οι ικανότητες, οι δεξιότητες και οι στάσεις
μαθητών/τριών αναγνωρίζονται και αξιοποιούνται χωρίς διακρίσεις και
διαχωρισμούς.

 Μάθηση με νόημα και σύνδεση με την κοινότητα

 Τα ΠΣ συνδέουν τα γνωστικά αντικείμενα με την ευρύτερη ζωή των
μαθητών/τριών, την τοπική και την ευρύτερη κοινότητα, ενσωματώνοντας
στοιχεία της σύγχρονης καθημερινής ζωής, ώστε να καλλιεργούν την
αποδοχή και την κατανόηση μέσα από τη συλλογικότητα.

Σκοπός, επομένως, είναι ΠΣ μαθητοκεντρικά, λειτουργικά και ανοικτά στην
ανάδειξη διαχρονικών αξιών, τα οποία ενεργοποιούν τους/τις μαθητές/τριες,
έτσι ώστε να βιώσουν με αυθεντικό τρόπο την παιδική και εφηβική ζωή
τους. Να καταστούν, εντέλει, δημιουργικοί άνθρωποι και συνειδητοί πολίτες
του τόπου τους, του έθνους τους, της Ευρώπης και της οικουμένης.
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Στόχοι της καλής πρακτικής
Στόχοι (γνωστικοί, συναισθηματικοί, ψυχολογικοί, κοινωνικοί κ.ά.) της συγκεκριμένης καλής
πρακτικής, σύμφωνα με τα Α.Π.Σ. / Δ.Ε.Π.Π.Σ. ./Νέα Π.Σ. (2021) είναι οι μαθητές-τριες να:

 αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και να λειτουργούν αυτόνομα στη σχολική τάξη και στη ζωή
τους,

 αντιληφθούν τη μοναδικότητα του κάθε ατόμου και ότι μπορούν όλοι να συνυπάρχουν
ακόμα και αν διαφέρουν,

 καλλιεργήσουν την έννοια της Συμπερίληψης,

 αποκτήσουν αυτοεκτίμηση, αυτοπεποίθηση, ενσυναίσθηση και ανθεκτικότητα, ώστε να
είναι ικανοί να συνδέονται και να επικοινωνούν με τους άλλους,

 αναγνωρίσουν αξίες και να συνειδητοποιήσουν αρχές, ώστε να αποκτήσουν συναίσθηση
ευθύνης και να προετοιμαστούν ως ενεργοί πολίτες,

 συμμετέχουν σε δρώμενα και πρακτικές που παραπέμπουν στην ανάγκη ενεργοποίησης
όλων για την αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων της εποχής που απασχολούν τις
σύγχρονες κοινωνίες (κατασπατάληση φυσικών πόρων, μόλυνση, προσφυγιά, επιδημίες
κ.ά).

"Καλές Πρακτικές" Σχ. Έτος 2022-2023 7



Ρόλος της εκπαιδευτικού της τάξης και των
εμπλεκομένων εκπαιδευτικών του σχολείου
 Τον Μάρτιο πραγματοποιήθηκε ενδοσχολική
επιμόρφωση με θέμα: «Συμπερίληψη στη γενική τάξη
μαθητή με ειδικές ανάγκες-τρόποι ένταξης, πρακτικές
συνεκπαίδευσης»

 Η εκπαιδευτικός του τμήματος της Γ΄τάξης κ.Αντωνίου
Αγγελική, στην οποία θα παρακολουθούσε ο μαθητής τα
μαθήματα, προετοίμασε τα παιδιά με συζήτηση και
δράσεις για την παρουσία του συγκεκριμένου μαθητή και
ενημέρωσε τους γονείς των μαθητών, σε συνάντηση
γονέων, για την υλοποίηση του συγκεκριμένου εγχειρήματος

 Ο μαθητής θα παρακολουθούσε το μάθημα της
γυμναστικής, της ιστορίας και της μελέτης περιβάλλοντος.
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Ρόλος της εκπαιδευτικού της τάξης των εμπλεκομένων
εκπαιδευτικών του σχολείου & των μαθητών/-τριών.
 Με την παρακολούθηση των συγκεκριμένων μαθημάτων οι εκπαιδευτικοί επιδίωκαν να:

 αναπτύξουν το ενδιαφέρον και τη φαντασία για την ελληνική μυθολογία και τον αρχαίο ελληνικό
πολιτισμό

 προβληματιστούν για τη σχέση του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον και τον αγώνα του για πρόοδο

 επιδεικνύουν υπεύθυνη συμπεριφορά, σεβασμό στη διαφορετικότητα και κοινωνικές και
συναισθηματικές δεξιότητες που συμβάλλουν στη διά βίου άσκηση για υγεία και ποιότητα ζωής

 λάβουν υπόψη το ρυθμό μαθησιακής ετοιμότητας, τον διαφορετικό ρυθμό κατανόησης κ.λπ

 τη διαφοροποιημένη και βιωματική μάθηση

 διασφαλίσουν ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση για όλους τους μαθητές/τριες, συμπεριλαμβανομένων
των μαθητών/τριών με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, με την έννοια της ισότιμης,
αξιοπρεπούς και άνευ διακρίσεων πρόσβασης στο εκπαιδευτικό αγαθό

 ενδυναμώσουν τη συμμετοχή στην ομάδα, ανάπτυξη συλλογικής δράσης και πνεύματος συνεργασίας
μεταξύ όλων των μαθητών/τριών

 ενεργοποιήσουν τη δημιουργικότητα και την αυτενέργεια και ενθάρρυνση της ενεργούς εμπλοκής όλων
των μαθητών/τριών στη μαθησιακή διαδικασία.

 δώσουν τη δυνατότητα για την ενδυνάμωσή των με τη μορφή μαθησιακής διαδικασίας, κάνοντας
πράγματα («learning by doing»)

 αξιοποιήσουν γνώσεις, εμπειρίες και βιώματα όλων των μαθητών/τριών
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Εμπλοκή τρίτων στην καλή πρακτική

Όλη η σχολική κοινότητα (εκπαιδευτικοί και μαθητές)

Οι γονείς-κηδεμόνες της Γ΄ τάξης και ο  σύλλογος γονέων 
και κηδεμόνων του σχολείου

Οι εκπαιδευτικοί του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου

Οι γονείς του μαθητή που φοιτά στο Ειδικό
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Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Τα περιορισμένα χρονικά περιθώρια για να
πραγματοποιηθούν αρκετές συνδιδασκαλίες

Ο συγχρονισμός των τριών εκπαιδευτικών που διδάσκουν
τα γνωστικά αντικείμενα ώστε να αναπροσαρμόσουν σε
συνεργασία τον τρόπο διδασκαλίας τους στις ανάγκες του
παιδιού

Η μετακίνηση του μαθητή καθώς το σχολείο του δεν
βρίσκεται σε κοντινή απόσταση
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Παρουσίαση καλής πρακτικής.

Στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής με την κ. Καλογρά Λίτσα
οι μαθητές χόρεψαν, γυμνάστηκαν, έμαθαν να πιάνουν και
να ρίχνουν την μπάλα, να συνεργάζονται, να μοιράζονται,
να χάνουν και να κερδίζουν.
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Παρουσίαση καλής πρακτικής

Στο μάθημα της Ιστορίας με την κυρία Αγγελική Αντωνίου
οι μαθητές έμαθαν για τον Κυκλαδικό, Μινωικό και
Μυκηναϊκό πολιτισμό.
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Παρουσίαση καλής πρακτικής.

Στη Μελέτη Περιβάλλοντος με την κυρία Ειρήνη
Καλαϊτζή οι μαθητές έμαθαν για τα φυτά και
μελέτησαν τα ζώα της χώρας μας. Με την κυρία
Πόπη Καλαμάκη βιωματικά στον κήπο του
σχολείου, φύτεψαν, σκάλισαν και πότισαν
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Επίσκεψη στην Βιβλιοθήκη Κοραή για ανάγνωση 
παραμυθιού

 Οι μαθητές του Ειδικού μας κάλεσαν στη Βιβλιοθήκη
Κοραή για να μας ξεναγήσουν και να μας διαβάσουν ένα
παραμύθι. Ακολούθησαν κατασκευές και δραστηριότητες
γεύσης, αφής και όσφρησης.
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Προστιθέμενη αξία/Επεκτασιμότητα της καλής 
πρακτικής (1/2).

 Οι μαθητές περίμεναν τον μαθητή και χαιρόντουσαν 
που τον έβλεπαν.

 Τον αποδέχτηκαν ως συμμαθητή τους και η παρουσία 
της συνοδού του στην τάξη δεν έδειξε να τους ενοχλεί.

 Ήταν θετικοί να τον συναντήσουν και εκτός σχολείου, 
όπως στη Βιβλιοθήκη Κοραή και μάλιστα χάρηκαν που 
ήταν μαζί με τους συμμαθητές του.

 Άρχισαν να αντιλαμβάνονται ότι δεν μαθαίνουν όλοι με 
τον ίδιο τρόπο και ότι μπορούν να τα καταφέρουν 
ακόμα και διαφορετικά.
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Προστιθέμενη αξία/Επεκτασιμότητα της καλής 
πρακτικής (2/2).

Το πρόγραμμα θα μπορούσε να εφαρμοστεί και την 
επόμενη σχολική χρονιά με τον ίδιο μαθητή καθώς και με 
άλλους συμμαθητές του και σε άλλες τάξεις του σχολείου 
μας.

Η διεξαγωγή κοινών προγραμμάτων Σχολικών 
Δραστηριοτήτων (π.χ. 
ΠεριβαλλοντικήςΕκπαίδευσης)

Η διεξαγωγή κοινών δράσεων (π.χ. εκδρομών).
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Δημοσιοποίηση της καλής πρακτικής.

Στην ψηφιακή σχολική εφημερίδα.

Στην ιστοσελίδα του σχολείου μας.

Στον σχολικό ιστότοπο
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Αποτίμηση της καλής πρακτικής

 Διοργάνωση δράσεων οργανωμένου παιχνιδιού, αθλοπαιδιών, καλλιτεχνικών και λοιπών
δραστηριοτήτων αποσκοπούσαν στην καλλιέργεια στάσεων αποδοχής της διαφορετικότητας και στην
ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων.

 Σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα. Προώθηση της ένταξης και των ίσων ευκαιριών στην
εκπαίδευση.

 Διασφάλιση ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση για όλους τους μαθητές/τριες, συμπεριλαμβανομένων
των μαθητών/τριών με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, με την έννοια της ισότιμης,
αξιοπρεπούς και άνευ διακρίσεων πρόσβασης στο εκπαιδευτικό αγαθό.

 Αξιοποίηση γνώσεων, εμπειριών και βιωμάτων όλων των μαθητών/τριών.

 Ανάπτυξη των γνωστικών, μαθησιακών, ψυχοσυναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων όλων των
μαθητών/τριών, συμπεριλαμβανομένων των μαθητών/τριών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες με αξιοποίηση στρατηγικών και μεθόδων όπως η συνεργατική διδασκαλία, η διαφοροποίηση
της διδασκαλίας, η ανακαλυπτική μάθηση που διασφαλίζουν την πρόσβαση και την ενεργή συμμετοχή
όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία.

 Ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών των σχολείων γενικής και ειδικής εκπαίδευσης σε θέματα
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η καλλιέργεια σεβασμού στη διαφορετικότητα.

 Ανάπτυξη δεξιοτήτων ενσυναίσθησης στους μαθητές/τριες αμφότερων των σχολικών πλαισίων.
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Συμπεράσματα.
 Οι εκπαιδευτικοί δημιούργησαν ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 

μάθησης, ενθαρρύνοντας την ενεργό εμπλοκή μαθητών/τριών σε 
ατομικές και ομαδικές δραστηριότητες

 Υιοθέτησαν στρατηγικές διαφοροποιημένης διδασκαλίας, βιωματικής 
μάθησης και αξιοποίησαν εναλλακτικές πρακτικές, ποικίλα διδακτικά 
εργαλεία και δημιουργικές δραστηριότητες

 Χρησιμοποίησαν κατάλληλα τις νέες τεχνολογίες στην καθημερινή 
διδακτική τους πρακτική, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα της 
ηλεκτρονικής μάθησης και τα διαθέσιμα ψηφιακά εργαλεία,

 Ήρθαν σε επαφή οι μαθητές των δύο σχολείων και αναπτύχθηκαν 
σχέσεις συνεργασίας και αλληλοεκτίμησης 

 Καλλιεργήθηκε το αίσθημα της αποδοχής της διαφορετικότητας και του 
σεβασμού των ιδιαίτερων αναγκών του «άλλου» 

 Βελτιώθηκαν οι κοινωνικές δεξιότητες όλων των παιδιών 
 Δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξη φιλικών δεσμών και 

σχέσεων των μαθητών και εκτός σχολείου 
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